数学与统计学院教学检查与考评暂行规定
为了保障我院本科教学的工作质量，需要加强和规范过程管理、考评管理。结合我院以往做法和目前的实际情况，特制定本规定。

一、教学检查包括课堂教学督导听课、上课情况随机抽查、教研活动检查、辅导答疑检查、期中教学检查、毕业论文中期检查与答辩抽查、SRTP中期检查与验收、教研项目进展抽查和结项督查、考务检查、教学资料检查、问题反馈及改进效果检查等。
二、课堂教学督导听课。按照“关于印发《河南科技大学教学督导团工作条例（修订）》的通知”和“数学与统计学院教学管理暂行条例”中有关规定办理。
三、上课情况随机抽查。开学第一周，由学院班子成员随机现场抽查；其余时间，由学院班子成员、学生工作办公室人员、教务人员、学院学生会成员等随机现场抽查。

四、教研活动检查。各系需按照教研活动计划开展教研活动，若教研活动时间、地点有变动，需提前向学院和教务处报备。除了学校督导人员随机检查之外，学院教学副院长、教学秘书也需要进行随机检查。
五、辅导答疑检查。各位任课老师需按照教学计划安排进行辅导答疑，若辅导答疑时间、地点、方式有变动，需提前向系、学院和教务处报备。除了学校督导人员随机检查之外，学院教学副院长、系主任、教学秘书也需要进行随机检查。
六、期中教学检查。按照教务处的要求，各系主任负责组织人员对系教学工作进行期中教学自查，包括教学进度、非考试周考务、师生座谈会、基层教学组织活动等开展情况检查，并写出检查总结报告；学院教学副院长、教学秘书对各系的教学工作进行督查，并填写期中教学检查总结表，上报教务处。
七、毕业论文中期检查与答辩抽查。按照教务处的要求，各系主任负责组织人员对专业学生的毕业论文工作进行中期检查，包括研究进度、指导情况、存在问题等，并写出中期检查总结；学院教学副院长、教学秘书对各系的毕业论文工作进行督查，形成中期检查总结，上报教务处。毕业论文答辩期间，除了学校督导专家抽查以外，学院组织人员随机抽查答辩情况，并对向学校推荐优秀的学生进行二次答辩或者问辩。
八、SRTP（大学生研究训练计划）项目中期检查与验收。按照教务处的要求，学院组织成立SRTP中期检查小组和验收小组，对每年度的SRTP项目展开中期检查与结题验收，并向学校推荐优秀SRTP项目。
九、教研项目（含本科教学工程项目）进展抽查和结项督查。由院教学副院长、教学秘书、系主任等人员不定期地对教研项目负责人进行询问，了解项目的研究进展状况，并通过职工大会集中提醒、教研活动提示、个别告知等形式或方式对教研项目负责人进行温馨提示，督促进度，确保按时结项。
十、考务检查。除了学校对考务工作检查以外，学院需要加强试卷质量检查、考务安排督查、考试现场检查。试卷命题按照“关于印发《河南科技大学普通本科学生课程考核管理细则》的通知”、“ 关于印发《河南科技大学普通本专科学生考试管理细则》的通知”和“数学与统计学院教学工作规范（试行）”中的有关规定执行，试卷命题之后，由教学副院长最后审核并随机抽取正考试卷。考试任务下达之后，由各系主任安排监考人员，并按时上报学院，在此期间，教学副院长、教学秘书要进行适时督查与协调。每学期期初补考、非考试周考试、新生入学复试，由学院教学副院长、党委副书记、学生工作办公室人员、学业导师等组成巡视组，对考试情况随机检查；期末考试，由学院班子成员、学生工作办公室人员等组成巡视组，分工抽查和检查；CET4\6级考试，由学校有关部门负责人员、二级考点工作人员、学生工作办公室有关人员进行随机检查。
十一、教学资料检查。每学期期初，由系主任组织人员对本系的教学资料进行自查，待自查问题纠正后，将教学资料归档，并由教学副院长、教学秘书等有关人员进行随机抽查；教务处组织专家组统一检查时，教学副院长、教学秘书、各系主任需到场协助教学资料检查。
十二、问题反馈及改进效果检查。对于检查或抽查中发现的问题，要及时反馈给有关老师或人员，有关老师或人员要对反馈的问题认真思考、积极改进。教学副院长、系主任、督导专家、教学秘书等人员组成问题反馈及改进效果检查小组，对问题反馈及改进效果进行不定期检查。
十三、系教学工作考评。学院班子成员、系主任、督导专家组成学院教学工作考评小组。结合系教学工作的开展情况和检查情况，由学院教学工作考评小组对各系每学年的教学工作进行考评。

十四、个人教学工作考评。由系主任组织人员成立系教学工作考评小组。结合个人教学工作的开展情况和检查情况，由系教学工作考评小组对个人的教学工作进行考评，考评情况作为推荐优秀的依据。
十五、本规定自颁布之日起试行。
二零一七年五月十日
